Favoriser la communication

Suite à la conférence pédagogique du 25/11/07, nous avons repris le paragraphe.


Nous avons dégagé les idées principales de chaque partie. Ensuite, par le biais d’un échange de nos pratiques personnelles, nous avons ajouté dans chaque partie des situations mises en place dans nos classes.

La communication c’est :

· un moyen de « vivre ensemble »

· un moyen d’apprentissage ( consigne)

· un objet d’apprentissage ( registre de langue)

Les compétences nécessaires :

· composantes langagières et linguistiques

· composantes socioculturelles, vie de classe, respect des règles.

· Composantes pragmatiques : selon les contextes, le langage sera préparé ou improvisé.

Conclusion : Il faut travailler l’oral et l’écrit. Ce chapitre aborde la dimension de l’oral.


Les échanges oraux incluent des paramètres autres que verbaux : gestes, expressions du visage, posture, ton de la voix.


Difficulté pour les enfants de prendre la parole dans le grand groupe en tenant compte des paramètres précédents.

Pratiques personnelles :

Classe PS : Durant les deux premières périodes, pas de langage collectif. Les enfants sont placés par groupes soit des groupes homogènes ou hétérogènes en fonction des activités.

Cela permet aux moins bons parleurs de prendre de l’assurance. Le maître peut alors faire reformuler les enfants et mieux détecter les difficultés.

De plus, les groupes étant différents chaque semaine, cela permet aux enfants de se connaître et de s’accepter, permettant d’obtenir une classe plus solidaire evec des enfants moins méfiants les uns vis à vis des autres.

Principes de progression : les objectifs.

· Répondre aux sollicitations de l’adulte. Le maître doit être attentif à toute forme de communication même non verbales.

La marionnette peut être un médiateur par son coté rassurant pour l’enfant et dédramatisant.

Pratiques personnelles :

- Une mascotte a été introduite dans la classe pour favoriser le langage des élèves, surtout des plus timides. Cette mascotte part chez un enfant tous les jours avec le cahier de vie. Elle fait partie intégrante du quotidien de la classe et communique avec les enfants grâce à la maîtresse qui lui prête sa voix. Les enfants répondent plus spontanément aux sollicitations  de la maîtresse si elles proviennent de la marionnette et souvent ce sont même eux qui amorcent la conversation avec la peluche.  



- L’accueil : Lors de l’accueil, je fais très attention à accueillir chaque enfant à l’entrée de la classe et il est nécessaire de s’accroupir face à l’enfant afin de l’encourager à s’exprimer et le rassurer

-    Entrer en conversation : prendre l’initiative d’un échange.

Le maître doit stimuler et être attentif à toute intention de communication de l’enfant.

· Oser prendre la parole dans le groupe. Le maître doit solliciter les enfants. L’enfant a plusieurs façons de prendre la parole :

Le monologue.

Pratiques personnelles :


Le cahier de vie individuel. Chaque enfant a un cahier de vie. Sur ce cahier, les enfants retrouvent des moments particuliers vécus en classe (sortie, Noël, carnaval), des comptines ainsi que quelques activités effectuées en classe ( collage, puzzle reconstitué, dessins du bonhomme à chaque période). Ce cahier sert de support à l’enfant pour raconter ce qu’il fait à l’école. De plus, à l’aide de ses poches, à chaque vacances, l’enfant colle dessine ou dicte ce qu’il a fait. Lors du retour en classe, chaque enfant raconte avec le cahier comme support.





L’interaction

Le maître a un rôle de médiateur et doit reformuler les propos des enfants afin de favoriser le développement du langage  et favoriser la compréhension du groupe.

Les moyens :

· Groupes réduits : décloisonnement, ateliers autonomes afin de garder un groupe en langage.

· Dispositifs facilitateurs.

Expériences personnelles :

· Chaque mois, une couleur différente est présentée par le biais de la bande des jours et par des objets trouvés dans la classe ou apportés par les enfants. Ainsi les enfants présentent l’objet aux autres enfants. Un échange s’établit entre les enfants à l’école et aussi avec les familles concernant les objets rapportés.

· Le cahier de vie : L’enfant qui revient en classe avec le cahier de vie raconte et explique à ses camarades ce qu’il a préparé dans le cahier avec ses proches à la maison. L’envie de faire partager à la classe un vécu personnel pousse même les moins volubiles à s’exprimer devant le groupe, même de façon modeste.

· Ateliers tournant en langage : Chaque semaine, les grands participent à une séance de langage en petit groupe de 5 ou 6 élèves sur un sujet lié au thème exploitée en classe ou sur un sujet quelconque en lien avec une compétence spécifique. Pendant cet atelier de langage, les autres groupes de grands travaillent en autonomie. Le petit groupe de langage fait tomber des barrières pour les timides et offre à chaque enfant un temps de parole beaucoup plus conséquent qu’en groupe classe

· Pour donner aux enfants l’envie de s’exprimer, le maître peut apporter des objets sirprises qui vont attirer la curiosité des enfants, comme un album emballé dans un sachet en forme de poisson. Les enfants peuvent s’interroger sur le contenu du paquet (un livre), puis sur l’histoire de l’album ( une histoire qui parle de poissons).

· Le jeu du mot caché peut être aussi un moyen de provoquer la parole des enfants. Au tableau est affiché un mot caché, connu de la classe. La maîtresse soulève un à un les caches des lettres et à chaque lettre dévoilée les enfants doivent faire des propositions en les justifiant.

-  S’insérer dans un échange collectif

Rôle régulateur du maître lors des échanges

Le maître propose des situations variées

Pratiques personnelles : 


En découverte du monde, lorsque les enfants recherchent, en petits groupes, des réponses ou des solutions à un problème posé, l’un d’eux peut avoir le rôle du rapporteur, qui rendra compte des discussions ou des découvertes faites par le groupe. Il se sentira ainsi investi d’une mission importante, qu’il prendra soin de remplir.

      - Participer à un échange collectif de manière pertinente
GS : Veiller à ce que les enfants restent dans le propos

         Les thèmes des échanges sont orientés par le maître.

         Faire respecter des règles lors des échanges : ne pas couper la parole / ne pas répéter ce qui a été dit / parler de façon audible / rester dans le propos.

Afin de faciliter l’observation et l’évaluation des élèves, nous avons repris les compétences listées page 32 du document et nous le présentons sous la forme d’un tableau afin de constituer un outil  de travail.( fiche jointe)

Créer un contexte favorable


Un cadre sécurisant

La rupture pour l’enfant qui entre à l’école tient au fait que dans son milieu familial il pouvait comprendre ou être compris sans forcément avoir recours au langage.

A l’école, le système de communication change et l’enfant doit apprendre à exprimer autrement ce qui était compris par des adultes familiers.

Pour adoucir cette brutale rupture, l’enfant doit sentir qu’il est attendu, considéré comme une personne à part entière et en sécurité à l’école. Le temps de l’accueil est déterminent pour cela l’enseignant doit recevoir en classe chaque enfant de façon individualisé.


Un milieu de communication

De nombreuses conditions matérielles sont nécessaires au bon fonctionnement de la communication en classe.

L’organisation des espaces et du temps dans la classe, la régulation des échanges par le maître, les règles dictées par le maître et appliquées par tous et pour tous, la régulation du niveau sonore de la classe, les « rituels scolaires » évoluant au cours des années passées en maternelle et au service d’objectifs de communication, tout doit concorder pour que l’enfant sente qu’il a sa place dans la classe et bénéficie d’un espace d’action et d’expression.


Tirer profit des situations scolaires.

Le document présent différentes situations ainsi que les attitudes observées et / ou développées lors de ces situations de communication.

A noter :  - importance de varier les modes de groupement des élèves : collectif / groupe restreint / dialogue.

                -   varier l’organisation : coins jeux / ateliers / durant les sorties.

                -   laisser aussi l’initiative aux enfants : demander quelque chose / raconter / vers d’autres adultes / en récréation / vers les camarades. 

Quatre documents présentent 4 situations : faire l’appel, accueillir les enfants après la sieste et résoudre un conflit, dire des chansons à geste.

Ces situation sont traitées de façons différentes selon la section concernées

Pratiques personnelles : 

Classe PS/MS : Ecoute puis apprentissage de la chanson : Jeu de mains (p 46 du doc) 

Objectif : Savoir mimer les paroles de la chanson et synchroniser gestes et paroles.

Autre chanson effectuée : Fanfan l’éléphant. ( CD : Le cirque BIDONI
Anny et Jean-Marc VERSINI )
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