Lors de la dernière animation pédagogique, nous avons échangé sur le langage à l’école maternelle et plus précisément sur les méthodes de graphisme que nous utilisions dans nos classes. Nous avons discuté des méthodes décrites par Mme Dumont. Trop nombreuses, nous n’avons pu élaborer une progression commune.

Néanmoins, un ouvrage nous a semblé intéressant à exploiter car il décrit des pratiques conformes aux exigences du document d’application et aux programmes de 2002. 

« Du graphisme à l’écriture à l’école maternelle »

Denise Chauvel / Isabelle Lagoueyte

Bordas Pédagogie

Dans cet ouvrage, au cours des séances de graphisme,  l’enfant se comporte comme un « chercheur, un explorateur de formes » comme le préconise le document d’accompagnement des programmes sur le langage à l’école maternelle.

Il propose une progression en 3 parties qui correspond bien à la progressivité proposée dans le document d’accompagnement pour les activités graphiques :

· PS : recherche de l’aisance gestuelle

· MS : recherche du contrôle de la trace , orientation du geste

· GS : développement de la capacité à respecter un rythme, une trajectoire, une frontière en enchaînant les gestes selon une orientation donnée 

( écriture )

1ère partie : Construction du geste moteur 

· Développement de l’habileté manuelle ( tenue de l’outil, pression, déplacement et freinage )

· Contrôle oculaire

· La latéralisation et l’organisation spatiale

· Posture et jeux de détente

2ème partie : De la trace au graphisme

· Des traces et des empreintes

· Découverte des éléments graphiques de base ( point, rond, lignes )

· Enrichissement de l’activité graphique ( combinaison des éléments graphiques de base, manipulation et organisation graphique de formes, observation et appropriation des éléments graphiques dans les objets culturels )

3ème partie : L’écriture

Pour chaque geste graphique, plusieurs séances sont proposées :

1/ Une séance d’observation de l’environnement de l’enfant ( classe, cour …) au cours de laquelle les enfants recherchent autour d’eux le graphisme étudié 

( « chasse aux trésors » de ronds, de lignes …)

2/ Prise de photos des éléments graphiques trouvés dans l’environnement

Création d’un répertoire graphique qui pourra par la suite être complété par une présentation de reproduction d’artistes utilisant le graphisme étudié ( ronds, lignes, quadrillages …)

3/ Appropriation du graphisme par manipulation ( manipulation d’objets ayant la forme étudiée, modelage , utilisation de plaques de sable, collage ) et utilisation du matériel de gymnastique

4/ Réalisations d’empreintes ( de ronds, de lignes … ) dans la peinture, le sable, la pâte à modeler.

utilisation de bouchons, de rouleaux, fourchettes, légos, voitures …

5/ Tracé avec des outils scripteurs 

6/ Réinvestissement des découvertes graphiques

· dans une production plastique

· lors de séances de dessin ( exemples : à partir de l’élément graphique « rond » chercher tous les dessins possibles : soleil, bonhomme, roues de voiture …)

· lors de séances de lecture et d’écriture ( exemple : chercher les ronds sur chaque étiquette prénom, dans le référentiel de la classe, nommer la lettre correspondante)

Cet ouvrage propose des séances pratiques directement utilisables en classe. Il pourra satisfaire les enseignants les plus expérimentés et aider très efficacement et concrètement les jeunes qui débutent dans l’enseignement à l’école maternelle. Enfin, il complète le document d’accompagnement des programmes dans le domaine du graphisme.
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