Les boîtes à compter

Avec des élèves de petite section, pour construire la notion de nombre j’utilise beaucoup l’atelier « Boîtes à compter » de NATHAN.
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Cet atelier propose des premières activités de numération. En manipulant des animaux en bois, puis des jetons plus symboliques, les enfants apprennent à dénombrer, à réaliser des collections, à lire des chiffres de 1 à 5 et à en reconnaître le sens.
L’atelier comporte 4 boîtes à compter en plastique avec 5 compartiments et une rainure dans laquelle peut être insérée une fiche consigne. Il contient aussi différents animaux en bois et des jetons en plastique. Il est possible d’acheter un réassort de boîtes.

Me concernant je n’utilise pas beaucoup les fiches consignes proposées car je me les fabrique en fonction de mes progressions, de mon projet de classe, de mes objectifs …

J’utilise pour cela des fiches Bristol sur lesquelles je colle soit des constellations de dés, soit des mains, soit des collections d’objets non organisées, soit des gommettes, soit des chiffres …

Exemple de fiche proposée :
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Chaque enfant dispose d’une boîte à compter dans laquelle il insère une fiche consigne. Dans ce cas, l’enfant doit construire une collection d’animaux équivalente à celle proposée à savoir 1 éléphant, 2 pingouins, 3 oursons, 1 tigre, 2 éléphants. L’enseignant peut d’un coup d’œil valider l’exercice demandé ou aider l’enfant à se corriger.

De nombreuses compétences en numération peuvent être travaillées avec ce matériel :

· Réaliser une collection d’objets équivalente à une collection donnée ;

· Pratiquer une correspondance terme à terme ;

· Associer une collection organisée ( dés, doigts ) à une collection d’objets ;

· Associer une écriture chiffrée ( de 1 à 5 ) à une collection d’objets ;

Ce support peut être utilisé tout au long de l’année car il est évolutif ( on se construit ses propres fiches consignes ). De plus on peut varier les objets utilisés dans la construction des collections : jetons, graines, boutons, étoiles ( au moment de Noël ), boules de cotillon, marrons, noisettes, différents petits objets en bois comme des coccinelles en bois … Les enfants prennent beaucoup de plaisir à utiliser ce matériel : ils apprennent à dénombrer en s’amusant. Ils osent se tromper car on peut se corriger rapidement. 

Cet un investissement très rentable pour une école car cet atelier « Boîtes à compter » peut être utilisé de la petite à la grande section de maternelle. On peut également utiliser les boîtes pour mener diverses activités de tri.

Pour les plus bricoleurs, il est possible de se fabriquer des boîtes compartimentées en bois.
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Delphine Das Nieves
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